
  

 

ACTA No.0035-2020 

 

En el cantón Pucará, Provincia del Azuay, siendo las 14h00 horas del día 

viernes  21 de  agosto del año dos mil veinte, se reúne el Ilustre Concejo 

Cantonal, previa convocatoria realizada por el señor Luis Yánez Cedillo, 

Alcalde del Cantón Pucará, con la finalidad de llevar a cabo la Sesión Ordinaria 

del Concejo Municipal, para tratar el siguiente orden del día: 

 

1. Constatación de quórum 

2. Instalación de la sesión 

3. Aprobación del orden del día 

4. Aprobación de acta anterior Nro. 34 

5. Conocimiento, Análisis y Resolución sobre solicitud de exención del 

50% del pago por concepto de canon arrendatario del mercado 

municipal solicitado por los Sres. MARÍA EDELMIRA SARAGURO 

HERAS Y JUAN SALVADOR MERCHÁN SARAGURO. 

6. Informe de los Sres. Concejales. 

7. Informe del Sr. Alcalde. 

8. Clausura. 

 

DESARROLLO: 

 

PRIMER PUNTO: Constatación del quórum. – Por disposición del Sr. 

Alcalde, por secretaría se procede a constatar el quórum: 

Sta. María Saraguro- Presente  (Alterna Lic. Vinicio Berrezueta)  

Srta. Mélida Márquez - Presente (Alterna del Lic. Jorge Berrezueta) 

Ing. Germán Córdova – Presente 

Ab. Edison Chávez - Presente 

Agr. Eddy Redrován – Presente 

Secretaría certifica que se encuentran todos los Miembros del Concejo 

presentes, por lo que se cuenta con el quórum reglamentario para dar inicio a 

esta sesión. SEGUNDO PUNTO: Instalación de la Sesión: Sr. Alcalde.- Un 

saludo cariñoso señores Concejales, muy buenas tardes, bienvenidos a esta 

sesión ordinaria de Concejo, con el permiso de Ustedes y de Dios, dejo 

instalada esta sesión para el detalle correspondiente. TERCER PUNTO: 

Aprobación del orden del día.- Sr. Alcalde.- Sres. Concejales pongo en su 

consideración el orden del día, sírvanse pronunciarse. Ing. German Córdova.- 

Señor alcalde, compañeras concejalas y compañeros concejales, Srta. 

Secretaria, bienvenida compañera María, alterna del compañero Vinicio 

Berrezueta, saludos cordiales, que Dios nos bendiga para seguir trabajando 

por nuestro pueblo, elevo a moción la aprobación del orden del día, apoya esta 



  

moción el Ab. Édison Chávez, Por disposición del Sr. Alcalde, se procede a 

tomar votación y con todos los votos a favor se aprueba el orden del día.   

CUARTO PUNTO: Aprobación de acta anterior (34).-  Señores concejales 

tienen en sus manos el acta número 34, sírvanse  por favor pronunciarse. Abg. 

Édison Chávez.- Sr. alcalde, Sres. Concejalas y Concejales, Sra. Secretaria, 

saludarles esta tarde, igualmente con las observaciones que se hicieron el acta 

de carácter tipográfico elevo a moción que se apruebe el acta, moción apoyada 

por el Agr. Eddy Redrován, procede a tomar votación: Srta. María Saraguro en 

blanco, Srta. Mélida Márquez a favor, Ing. German Córdova a favor, Sr. Luis 

Yánez a favor. Con un voto en blanco y cinco a favor se aprueba el acta 

anterior. QUINTO PUNTO: Conocimiento, Análisis y Resolución sobre 

solicitud de exención del 50% del pago por concepto de canon 

arrendatario del mercado municipal solicitado por los Sres. MARÍA 

EDELMIRA SARAGURO HERAS Y JUAN SALVADOR MERCHÁN 

SARAGURO. Sr. Alcalde.- Sres. concejales Uds. tienen la documentación en 

sus manos para hacer su respectivo análisis y que se proceda a la aprobación 

o no. Ing. German Córdova.- bueno Sr. alcalde, Sres. Concejales retomando el 

saludo y también considerando las dos solicitudes de los señores Juan 

Merchán y la señora María Saraguro, a más del criterio de los compañeros, 

obviamente con el informe correspondiente y conocedor de sus ventas y su 

situación económica familiar y su posición física delicada de ellos, yo si apoyo y 

elevo moción para su aprobación.  Los Miembros del Concejo se pronuncian y 

de manera unánime, el I. Concejo RESUELVE: Aprobar la solicitud de 

exención del 50% del pago por concepto de canon arrendatario del mercado 

municipal solicitado por los Sres. MARÍA EDELMIRA SARAGURO HERAS Y 

JUAN SALVADOR MERCHÁN SARAGURO. SEXTO PUNTO: Informe de los 

Sres. Concejales.- Srta. Mélida Márquez -.Primeramente ofrecerle un saludo 

para todos los presentes, señor alcalde Luis Yánez, compañera  concejal, Srta. 

Secretaria y señores concejales, el día martes asistí a la minga que se hizo 

para la terminación cancha de Jarquín, que gracias a Dios se pudo culminar 

esa obra y los habitantes están muy agradecidos con la municipalidad por 

tomarles en cuenta de cierta manera, también haciendo mención el buen 

avance de la obra que se está llevando a cabo en Cerro Negro, está llevándose 

de la mejor manera y que los trabajadores también ya están cumpliendo con el 

horario que se les estableció, muchas gracias. Ing. Germán Córdova.- Bueno 

reiterando el saludo, como la compañera mencionó, estábamos el día lunes en 

la minga de la cancha de Jarquín, se ha programado dos días para esos 

trabajos, esas mingas me parece muy efectivo, creo que es una manera de 

ahorrar recursos de forma directa y en la fundición se requiere más gente, ojalá 

se pueda apoyar de esa manera en otras comunidades, conjuntamente se 

logra muchas cosas y sobre todo en las canchas, hacer un poco más ya que de 

forma directa se ahorra recursos, porque en contratación se gasta más, por lo 

que hay que ahorrar, muy bueno señor alcalde, por ahí hay otra cancha 



  

después de tres semanas para ir por Huasipamba, en otro tema más bien 

conocedores somos todos del problema del agua, aunque, gracias también a la 

comunicación que ya se ha estado poniendo en las redes sociales, es bueno 

que nos mantengan informados, cuando hay alguna persona que denuncia  es 

muy  bueno reservar su nombre, esto nos está ayudando para dar solución a 

este problema, ir corrigiendo esas fallas y la ciudadanía está más tranquila e 

informada, el tema también alcalde del presupuesto participado de la prefectura 

del Azuay, en la parte agrícola está constando algunas comunidades con las 

que se está yendo a trabajar, tienen prácticamente la decisión para realizar la 

transferencia  para hacer un convenio y para que se ejecute de acá del 

municipio, se está trabajando en los perfiles del proyecto y hay una posibilidad 

por la extensión de la provincia que es más viable que se ejecute desde el 

municipio, en lo posterior de concretarse, para informar en consejo señor 

alcalde. Abg. Édison Chávez.-  Reiterar el saludo Sr. alcalde, Sres. 

concejales, bueno el día viernes tuve una reunión, donde asistimos y se eligió 

la nueva Directiva  del Comité de Salud donde estuvieron los demás 

concejales. Se eligió la nueva directiva y quedé como Presidente del Comité 

del Centro de Salud de Pucará, valga la redundancia, y pues, ahí asistimos el 

día lunes en una reunión con los miembros del comité del salud y existe la 

preocupación como se dijo ese día, en el tema del medicamento, en el tema 

por ahí del alumbrado público en la zona del centro de salud, arreglar algunas 

iluminarias, incluso la limpieza en toda el área del centro de salud que expuso y 

se tuvo conocimiento señor alcalde y compañeros concejales eso puedo 

informarles, preocupándonos en tema de la medicina, que hasta el momento se 

sigue manteniendo, además aproximadamente unos quince días más 

estaremos sin los médicos ya que se les termina el año de la rural, estos días 

se hizo un oficio para ver  la posibilidad de contratar, el lunes igualmente, 

martes y miércoles se ha estado trabajando en el área del departamento 

jurídico y el tesorero en la reforma de la ordenanza de patentes, incluso 

revisando en la ordenanza uso y ocupación del suelo y otra que hay un 

acuerdo firmado para todos los municipios del Azuay que tienen categoría A en 

el tema ambiental pues con la posibilidad que nos brinda esas tres 

herramientas de trabajo, estamos pensando en presentar en consejo Dios 

mediante en la próximas semana, para que se analice  una propuesta que 

tenemos de las patentes, uso ambiental  netamente minero, actividades 

mineras, hemos estado en esos análisis, igualmente compartir con los 

compañeros que me antecedieron la palabra, sobre la minga, es lo mejor, hay 

como trabajar con alegría y disfrutar también del trabajo conjunto, se ve la 

emoción en este caso de los beneficiarios directos que son la comunidad de 

Jarquín y nosotros también indirectamente, esperemos que si nos han de dejar 

jugar algún momento, felicitar al GAD Municipal por la minga que creo es muy 

importante, una preocupación más señor alcalde y compañeros en el tema del 

agua,  hemos venido conversando todos estos días estando en la 



  

municipalidad con el departamento de agua potable sobre los temas que se 

han venido dando respecto a las rupturas de las mangueras y problemas en el 

personal, ha de decir de ellos, les piden que hagan algunos trabajos con un 

afán a decir de ellos de uno de un trabajador que lo hacen con  la intención de 

aburrir, se pudo conversar con las dos partes, pido señor alcalde hacer un 

acercamiento y buscar una salida, buscar las dos partes, ya que el tema 

trabajador tiene años trabajando y conoce de las áreas y puede ir colocando 

los collarines e igualmente el Ing. manifiesta que no hay un mapa de redes del 

centro cantonal, el tema igual de fugas de agua, rupturas se conversó con el 

departamento de comunicación y creo está siendo prudente con lo que se está 

haciendo  de informar, a mí en lo personal si me habían dicho algunas 

personas que está pasando con el agua y también se aprovechó con el Ing. 

Adrián para conversar, pidió incluso, si es posible, algún momento venir al 

concejo y exponer algo que preocupa, dice que en el área de San Francisco 

hay un tanque de diez metros cúbicos, digamos para Pucará no alcanza, se 

abría considerado hacer un trabajo ahí para hacer un tanque más grande, y le 

expuse del problema que tiene el Centro de Salud, Sr. Raúl Huanga, Marcelo 

Pesantez, no viene con fuerza por la altura en el área del centro de salud; 

seguir comunicando señor alcalde y señores concejales en estos tiempos de 

verano, la gente además utiliza para regar, hace mal uso del agua, cosa que no 

debe estar establecido,  eso por estos días señor alcalde y compañeros. Agr. 

Eddy Redrován.- Gracias señor alcalde por concederme la palabra, señores 

concejales y Sra. Secretaria para compartirle un poquito de información, bueno 

hace unos días se realizó una visita a la comunidad de Guarumal y ahí alcalde 

se había hecho un análisis, bueno nuestra gente ya fue a darle un estudio en 

algunas averías en la cancha de uso múltiple, en el techo en sí, algunas hojas 

del zinc, algunas lámparas que están en mal estado,  ya se ha hecho un 

informe, sería bueno intervenirle. Sr. alcalde les informo que ya se ha tomado 

en cuenta esos trabajos. También se compartió con la compañera Mélida, 

Édison y Vinicio estuvo por ahí, a todos nos ha puesto como directivos del 

Centro de Salud y bueno esperando trabajar articuladamente. Hay temas 

serios en cuanto es el área a la salud, en  otro tema señor alcalde en base a 

algunas deudas del municipio por ejemplo el caso del señor de la gasolinera ya 

son temas que se vienen arrastrando de hace algún tiempo, quedaban a ver la 

manera de informarnos como se iba  proceder chuta cada vez que uno se los 

encuentran es, por favor den una mano , como seria de hacer que digan,  

denos una mano, ayúdanos en tanto al diésel, que nos reclaman prácticamente 

en la calle, sería buenos señor alcalde darle solución y la gente que se encarga 

de estos departamentos que nos ayuden.  Sr. Alcalde, en cuanto a alquiler de 

maquinaria se debe al señor José Rodríguez, Uds. saben más que yo de estos 

temas, no se puede  pagar dos ínfimas a la vez, toma un tiempo. Agr. Eddy 

Redrován.- Bueno el día de ayer se compartió en la comunidad de Huasipamba 

con algunos técnicos, es provechoso que el sector privado intervenga también 



  

en el mejoramiento de algunas obras en las comunidades y mayor parte sacar 

provecho de esto, para que el pueblo tenga un adelanto en sí, en otro tema 

señor alcalde, no sé cómo quedó el tema, Ud. ya pidió que se de solución de 

los pagos del mercado de los meses  que se consideraban dentro de la 

pandemia, no sé cómo quedó, en base a que, se pidió un criterio técnico y 

jurídico, estaba revisando una información no se ha dado los tramites 

encaminando los criterios como nosotros pedíamos hacer, sino más bien 

nombrando la resolución de concejo, pero criterios jurídicos argumentativos de 

parte de ellos no hay, entonces quisiera alcalde pedirle que nos informe 

alcalde, en este caso sería el economista, departamento jurídico para 

analizarle cómo dejaron ese tema, evitar problemas para todo el concejo en lo 

posterior. Secretaria.- les informo Sres. Concejales que ya existe criterio 

jurídico, hay la vialidad que exista la exoneración de pago de los meses de 

pandemia, me tomé el trabajo de llamar a la Contraloría, el jurídico manifiesta 

que: ninguna ley en el mundo estaba diseñada para una emergencia de esta 

magnitud, aquí no se trata, palabras textuales  “de exoneración, sino más bien 

no cobrar porque no se usó,  de que se les puede cobrar, como contraloría no 

se va a ir a ver  a cuanto se ha exonerado, sino más bien que la resolución 

este bien fundamentada”. Agr. Eddy Redrován.- eso es lo que queremos en 

cuanto al mercado, agua potable, alcantarillado. Interviene Ing. Germán 

Córdova.- respecto al tema, ya está solucionado,  ya se está pagando. Retoma 

Agr. Eddy Redrován.- de parte de asesor jurídico se argumentaba algún tema 

jurídico, por ejemplo, yo vi un informe del economista, jurídico es nuestra parte 

asesora en cuanto a estos temas, que deberíamos compartir como levantar 

esta administración, es fácil decir el concejo tomó una resolución que a lo mejor 

nosotros mismo planteamos y con eso yo me lavo las manos, por esa razón 

nada más, y de ahí correcto, nosotros aprobamos si así no fuera la vía legal, 

eso alcalde, lo demás se presentara por escrito. SÉPTIMO PUNTO: Informe 

del Sr. Alcalde.- Muy agradecido con todos los Sres. concejales, la minga fue 

algo bonito, la gente contenta con la presencia de Uds. que chévere y siempre 

compartir la alegría de la gente y Uds. muchas gracias, y como decía Germán, 

si Dios quiere, en tres semanas estaremos fundiendo otra cancha, la de 

Huasipamba Mirador. Vamos a los puntos más sobresalientes de mi informe, 

como Ud. ya mencionó compañero Édison Chávez, ha sido una preocupación 

dura el tema del agua, el tanque de reserva es de diez metros cúbicos y Uds. 

verán solo para citar un ejemplo, el tanque de Gramalote es de ciento 

cincuenta metros, y aquí tenemos uno pequeño, si bien es cierto el 

presupuesto que estamos armando, la propuesta urgente de hacer otro tanque 

más, fuera bueno dos, pero vamos a priorizar uno en este año, pero el otro año 

se piensa en hacer el otro, es vista de que ha crecido la población, por ende se 

necesita más agua, ahora se está haciendo guardia en la parte de arriba para 

tener seguridad que el agua está entrando, y hay otras personas haciendo un 

pequeño sondeo para ver  el nivel de agua, estos días no ha escaseado el 



  

agua, ahí una cuestión para nosotros que es sorpresiva, se rompe un tubo, es 

ahí cuando no podemos poner el comunicado a tiempo, nos damos cuenta 

cuando ya el agua se corta, el otro día se rompió un tubo por La Florida y hasta 

que el señor vino a avisarme ya el agua se fue, igual en Tipoloma, el criterio 

técnico hay que cambiar la tubería ya que esta desgastada según el informe de 

Ing. Adrián, pero lo del tanque si es urgente y de pasar la propuesta y ver la 

manera del presupuesto, trabajar en esto, el día miércoles me reuní con los 

estudiantes de la Universidad del Azuay para una inspección de la vía san 

Rafael -Pucará para, a futuro asfaltar la vía, para el martes tengo la reunión 

con el Gobernador por el tema de la activación del transporte, por otro lado,  el 

tema de las medicinas que  nos está preocupando y donde han firmado 

también Uds., hable también verbalmente con el Dr. Julio, sobre el tema de los 

médicos, está analizando él, ayer me ha llamado pero como estábamos en eso 

de la firma de convenios no me ha vuelto a llamar, se está analizando eso , yo 

le propongo Dr. Edison, para ver si el doctor no puede venir para acá ver si nos 

vamos a dar una vuelta por Santa Isabel conversando con el director Dr. 

Orellana, que nos diga que sucede con los médicos y lo demás se hará llegar 

por escrito. OCTAVO PUNTO: Clausura.- Siendo las 16:00 horas, habiéndose 

agotado todos los puntos a tratarse en este orden del día, el Sr. Luis Yánez 

Cedillo, en calidad de Alcalde, clausura esta sesión. Para constancia firman en 

unidad de acto, el señor Alcalde y la suscrita secretaria que Certifica. - Lo 

Certifico. 

 

 

 

 

 

 

  Sr. Luis Yánez Cedillo                                             Ab. Daisy Bustamante 

ALCALDE DEL CANTÓN                                SECRETARIA DEL CONCEJO 

 

RAZÓN: Siento como tal, que el acta que antecede se aprobó en la sesión 

ordinaria desarrollada el día viernes 04 de septiembre de dos mil veinte, con 

observaciones de digitación.- lo Certifico. 

 

Pucará, 04 de septiembre de 2020 

 

 

 

 

Ab. Daisy Bustamante 

SECRETARIA G. DE CONCEJO 
 



  

 


